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Přiložené soubory data1.txt a data2.txt obsahuj́ı každý 104 náhodných č́ısel. Jeden ze sou-
bor̊u byl generován s exponenciálńım rozděleńım popsaným hustotou pravděpodobnosti

fA(x) = 0 pro x < 0,

fA(x) =
1

τ
exp(−x

τ
) pro x ≥ 0,

druhý s rozděleńım popsaným hustotou pravděpodobnosti

fB(x) = 0 pro x < 0,

fB(x) =
p− 1

(x+ 1)p
pro x ≥ 0,

které si nazveme
”
mocninné“.

Úkoly:

1. Z každého souboru vytvořte histogram a spoč́ıtejte odhad střed́ı hodnoty a rozptylu.

2. Rozhodněte, který soubor má exponenciálńı a který mocninné rozděleńı.

3. S využit́ım odhad̊u středńıch hodnot nebo rozptyl̊u odhadněte parametry τ a p těchto
rozděleńı.

4. Vykreslete oba histogramy a každý porovnejte s jeho hustotou pravděpodobnosti (použijte
odhadnuté parametry).

Poznámky: Středńı hodnota mocninného rozděleńı je µB = ∞ pro 1 < p < 2 a µB = 1
p−2 pro

p > 2. Rozptyl je σ2
B = ∞ pro 1 < p < 3 a σ2

B = p−1
(p−2)2(p−3) pro p > 3. Tyto vztahy můžete

použ́ıt jak jsou, ale daj́ı se také odvodit z definic středńı hodnoty a rozptylu pomoćı integraćı
”
per

partes“.
Vztah mezi středńı hodnotu nebo rozptylem exponenciálńıho rozděleńı a parametrem τ si

můžete snadno naj́ıt, nebo odvodit (také integraćı
”
per partes“).

K řešeńı můžete použ́ıt libovolné prostředky, např. Python s Matplotlib nebo ROOT. Ode-
vzdávejte prośım dva soubory, jeden s grafy a pár větami komentáře (ideálně v pdf) a druhý se
zdrojovým kódem (př́ıpadně Excelovský spreadsheet). Oba by měly obsahovat Vaše jméno př́ıjmeńı.
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